

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ АПТЕК В МАРОККО

Шукри Мохамед Шариф, проф. Немченко А.С., доц. Калайчева С.Г., ас. Барковская О.Я.

Кафедра организации и экономики фармации

Целью настоящего исследования является изучение особенностей организации деятельности аптек в Марокко.

Все аспекты работы аптек Марокко строго контролируются государством. В Марокко функционируют около 14000 аптек, большинство из которых частные. Для открытия аптеки необходимо получить лицензию, которая может быть выдана специалисту с высшим фармацевтическим образованием, т.е. магистр фармации. Фармацевт имеет право открыть только одну аптеку, аптечные сети в стране запрещены.

В Марокко подготовку специалистов с высшим фармацевтическим образованием осуществляют четыре медицинских университета. Продолжительность обучения составляет 6 лет. Специалистов со средним фармацевтическим образованием в Марокко не готовят. При необходимости в аптеке может работать выпускник школы, которого владелец аптеки обучает, как раскладывать товар по местам хранения и другим навыкам, которые не требуют фармацевтической квалификации.

Марокканские фармацевты оказывают большое количество консультативных услуг населению. Посещение врача обойдется марокканскому жителю в 15–20, вызов врача на дом – в 65 долларов США, а консультация специалиста аптеки будет предоставлена бесплатно. Поэтому посетители в аптеке есть всегда.

Минимальная площадь аптеки составляет 24 кв.м. Обязательным является наличие торгового зала, рабочего кабинета владельца, санузла с раковиной для мытья рук, холодильника для хранения термолабильных лекарственных средств. В южных районах страны, в аптеке должен быть кондиционер. Производственных аптек в стране нет, население полностью обеспечивается готовыми ЛС[1].

Узнать аптеку можно по зеленому кресту или полумесяцу на вывеске, которая может быть на арабском, на французском, а так же на русском языке. При этом крест располагается не только на уровне вывески над дверью, но если здание высокое, то и на уровне пятого этажа, чтобы было видно издали. Крест – знак христианский, а марокканцы – мусульмане, поэтому аптеки часто обозначают знаком – полумесяц, но за сто лет традиция укоренилась твердо. Аптеку обозначают двумя пиктограммами — тут и крест, и полумесяц равнозначны в использовании [2, 3].

Большинство аптек работают в будние дни с 9.00 до 13.00 и после перерыва на обед с 16.00 до 20.00. Суббота – короткий день, аптеки от-

крыты до 13.00, воскресенье – выходной. При этом есть аптеки, которые работают круглосуточно. Список дежурных аптек устанавливается местными органами власти по согласованию с фармацевтическими ассоциациями и вывешивается на входной двери каждой аптеки. Крупные городские аптеки для реализации ЛС в ночное время имеют специальные окошки [1].

Ассортимент лекарств представлен только готовыми ЛС. Препараты хранятся строго в алфавитном порядке, при этом еще разделяются по лекарственным формам: отдельная полка для таблетированных препаратов, другая полка – для порошков, третья – для мазей, четвертая – для сиропов и т.д. В ассортименте аптек есть как рецептурные, так и безрецептурные препараты. Препараты, которые хранятся в холодильнике, отпускаются покупателям вместе с пакетиком льда. В аптечном ассортименте есть как импортные лекарства (в основном из стран Евросоюза), так и препараты отечественного производства, которые пользуются одинаково устойчивым спросом.

Цены на лекарства в стране фиксированные – все препараты продаются по так называемый, марокканской публичной стоимости (Moroccan public price, MPP), которая утверждается специальным комитетом и печатаются на упаковках типографским способом Розничная торговая наценка на все ЛС, продающиеся в аптеках, составляет 30%, а НДС на лекарства в Марокко – 7%. Жизненно важные ЛС выдаются пациентам бесплатно (270 наименований)[4].

Аптеки не имеют у себя больших запасов ЛС, так как их поставки в аптеку осуществляются ежедневно, даже если есть необходимость всего в одной упаковке.

Если в Марокко меняются нормативно-правовые требования к аптекам, они распространяются только на вновь открываемые аптеки.

Таким образом, особенностями марокканских аптек являются льготы по налогообложению после открытия и при невысоких доходах, привлечение к работе неспециалистов, отсутствие производственных аптек, размещение ЛС в материальных помещениях по алфавиту.

Литература:

1. Кугач, В.В. Некоторые аспекты медицинской и лекарственной помощи населению Марокко / В. В. Кугач, Е. С. Шабунин // Вестник фармации. – 2014. – № 3. – С. 113 – 118.
2. Аптеки Марокко – оставь словарь дома // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://apteka.ru/info/articles/puteshestviya-apteka-ru/apteki-marokko-ostav-slovar-doma/>.
3. Марокко. Часть I // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.tema.ru/travel/morocco-1//>.
4. Аптеки страны берберов // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.aptekarjournal.ru/archive/2015/196/6592.html>.